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Teckenspråk som tillvalsämne i grundskolan samt 
teckenspråkstolkning av kommunfullmäktiges möten 

Förslag till beslut 
Kommunledningsförvaltningen föreslår kommunstyrelsens arbetsutskott föreslå 
kommunstyrelsen föreslå kommunfullmäktige besluta att 

1. avslå motionen 

Ärendet i korthet 
En motion som föreslår att teckenspråk borde införas som tillvalsämne i 
grundskolan samt att kommunfullmäktiges digitala och fysiska möten borde 
teckenspråkstolkas har inkommit från Sverigedemokraterna. Ärendet avser svar på 
den motionen.  

Förvaltningens övervägande 
Utbildningsförvaltningen har i sitt förslag till beslut om att avslå den första att-
satsen i motionen motiverat det med att det är svårt att rekrytera behöriga 
språklärare, samt att en rekrytering av en teckenspråkslärare dessutom skulle kosta 
upp till 650 000 kronor per år. Utbildningsnämnden beslutade därför föreslå 
kommunstyrelsen besluta att avslå motionens första att-sats samt att att-sats två 
besvaras av kommunstyrelsen. 

Kommunledningsförvaltningen ställer sig bakom utbildningsnämndens motivering 
och förslag till beslut om att avslå motionens första att-sats.  

Förvaltningen bedömer därtill att erbjuda teckenspråk som tillvalsämne i 
grundskolan inte skulle leda till direkta arbetstillfällen för de elever som läst 
teckenspråk eftersom vidareutbildning krävs. Det bedöms därför inte tillräckligt 
styrkt att införa ämnet som tillval med sådan motivering.  

En ökad tillgänglighet för att ta del av samhällslivet, både socialt och politiskt, är en 
förutsättning för att minska ojämlikheter i hälsa bland befolkningen. Enligt 9§ i 
Språklagen (2009:600) har kommuner ett särskilt ansvar att skydda och främja det 
svenska teckenspråket. Att erbjuda teckenspråkstolkning av kommunfullmäktiges 
möten skulle öka den annars utsatta gruppens möjlighet till deltagande i demokratin 
på lika villkor som personer utan hörselnedsättning eller dövhet.  

Kommunfullmäktige kan i dagsläget både ses digitalt via kommunens hemsida och 
i vissa fall fysiskt vid öppna möten. I snitt deltar en handfull antal personer fysiskt 
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och ett tjugotal ser kommunfullmäktiges sammanträden digitalt. Den enda hittills 
kända kommunen i landet som teckenspråkstolkar kommunfullmäktiges 
sammanträden är Örebro kommun. 

Sett till Ånge kommuns invånarantal bedöms insatsen att teckenspråkstolka 
kommunfullmäktiges sammanträden tveksam. Den andra att-satsen i motionen 
föreslås även den att avslås.  

Ånge kommuns hemsida har fått utmärkelsen som en av Sveriges mest tillgängliga 
webbplatser. Förvaltningen ställer sig positiv till att utvecklingsarbetet med 
kommunens hemsida fortsätter och strävar efter att bli än mer tillgänglig, 
exempelvis för de personer i kommunen som behöver få information via 
teckenspråk. Ett antal kommuner i Västernorrlands län har teckenspråkstolkade 
hemsidor och liknande arbete i vår kommun kan ses som ett led i att stärka 
inkludering, delaktighet och demokrati i vår kommun.  

Ärendet är avstämt med motionären. 

Ånge kommuns vision 
Vi är en plats för alla, med närhet till natur och gemenskap. Här ger näring och 
engagemang kraft till en levande bygd. 

Fokusområde Hållbar vardag 
Ärendet har ingen bäring på fokusområde hållbar vardag. 

Fokusområde Hållbar hälsa 
Hälsa påverkas av en rad faktorer på samhälls- och individnivå där att känna 
kontroll, inflytande och delaktighet är nyckelfaktorer som behöver tillgodoses. Att 
som person med hörselnedsättning eller dövhet kunna tala och förstå teckenspråk är 
väsentligt för att uppnå dessa delar men att samhället också tillhandahåller 
teckenspråkstjänster stärker möjligheten till inflytande och delaktighet ytterligare. 

 Fokusområde Hållbar gemenskap 
Att vara en del av gemenskapen i kommunen innefattar både social och politisk 
inkludering. Att skydda och främja teckenspråket i Ånge kommuns verksamheter, 
både på politisk och förvaltningsnivå ger en ökad tillgänglighet och stärker visionen 
om att vara en plats för alla där inkludering, delaktighet och demokrati är 
nyckelord.  
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 Fokusområde Hållbar kompetens 
Ärendet kan leda till en ökad kompetens att använda teckenspråk. Det bedöms dock 
inte leda till direkta arbetstillfällen som gynnar kommunens 
kompetensförsörjningsbehov.  

 Fokusområde Hållbar natur 
Ärendet har ingen bäring på fokusområde hållbar natur.  

 Beslutet ska skickas till 
Utbildningsnämnden 

Kommunstyrelsen 

Motionären 
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